

Mötesanteckningar efter möte 2022-01-12

Samråd smittskydd – skola

Närvarande

- Smittskydd VG: Peter Nolskog, Eva Lindhusen-Lindhé
- VGR: Per Sikora
- Länsstyrelsen:
Mikael Appelqvist, Anne-Lii Kivi m.fl
- Länets kommuner: Skolor - skolcovidsamordnare etc.

Inledning

Mikael Appelqvist, samordnare i Länsstyrelsens särskilda organisation för covid-19 inledde med att hälsa alla välkomna.

Smittskydd presenterar:

-Se bifogade bilder-

Vecka 1 fanns det över 27 000 fall en situation som vi inte har upplevt tidigare. Varianten omikron verkar vara mer smittsam och många har varianten omikron. Vaccinationen gör att man blir lättare sjuk om man blir smittat av covid-19. I alla åldrar ökar smittan men mindre i åldersgruppen 89 + men smittat har ökad något inom äldrevården. Fallen bland ungdomar går uppåt lite färre fall i förskoleåldern vilket kan bero på att provtagning inte görs på de yngre barnen. Det finns en samhällsmitta. Ny temporär strategi för test i skolor, **se bilder**. Ett förenklat rapportunderlag är klar. Ifylles av skolan/skolcovidsamordnare, **se bilder**. Viktigt för att spara test – inte testa i onödan, **se bilder**.

VGR presentation:

Det är ett högt tryck på all provtagning i hela regionen även i andra regioner, många regioner har valt att nedprioritera allmänhetens provtagning men det har ej gjorts i VGR. Den höga smittspridningen av covid-19 har gjort att antalet PCR--tester ökat har kraftigt de senaste veckorna. Resultatet är det blir längre svarstider och brist på provtagningskitt.



Nu återupptas flygningarna av prover till analyslabb i Tyskland i samarbete med Eurofins. Vi kommer vi upp till 25 000 prover per dag där tester som lämnas till UNILABS är inräknad.

Det finns gurgeltester kvar, fler kommer att tillverkas.

Det kan finnas tillfällen då katten är tillfälligt slut på men det kommer in nya hela tiden.

Frågor och svar

Fråga: Är det möjligt att förtydliga förstärkt information till vårdnadshavare vid smittspårning och gurgeltest. Skall eleverna testas om igen om de är vaccinerade de senaste månaderna.

Svar: 6 månader bakåt i tiden då skall man ej testas och är man vaccinerad med 2 doser då skall man inte testas vid smittspårning om man inte har symtom och är sjuk.

Fråga: Föräldrar på skolan upplever ibland svårt att få fram vaccinationsuppgifter för intyg.

Här på skolan finns inga vacciner registrerade.

Kan den listade VC få fram att elev är vaccinerad, via Svevacs register?

Jag är osäker på om den vaccinerande enheten - annan vårdcentral - skriver in och upprättar vaccinations anteckning för eleverna?

Svar: Frågan sänds vidare till VGR.

Fråga: Är det en rekommendation att testa sig vid ankomst till Sverige (besök i sina hemländer) eller något skolan kan kräva att föräldrar testar sina barn före skolstart?

Svar: Det finns en rekommendation att man bör testa sig vid ankomst, men om inte får möjlighet till det kan man inte vägra någon att komma till skolan om de är friska.

Fråga: Undrar över hur vi ska förhålla oss till smittspårning och följbrevet vi skickar ut. Nu hinner inte en smittspårning bli klar innan vi behöver skicka ut en ny, ibland i samma grupp av elever. Tar väldigt mycket tid från våra rektorer som har en ansträngd situation att bemanna sina skolor.

Svar: Skissning pågår med att införa en tidsrymd, återkommer om detta.



Fråga: Symtomfri hushållskontakt som ej kunnat ta prov dag 5. När får hen komma tillbaka till skolan/arbetet?

Svar: Återkommer med svar eftersom frågan är uppe till diskussion.

Fråga: Om jag tagit PCR men inte fått provsvar och 7 dagar passerat sedan testet. Kan jag då återgå till jobbet trots uteblivet testresultat?

Svar: Frågan är redan besvarad.

Fråga: Det fanns tidigare information om att vi kunde gå på testsvaret på snabbtester och inte behövde invänta svar på PCR testet, är det fortsatt så? Om en i personalen nu testat positiv med snabbtest, kan då personal som varit utsatta för smitta använda gurgeltesterna eller är det enbart för eleverna? Om det är ont om personal och skolan behöver ”stängas” eller gå på distans behöver detta förankras med smittskydd?

Svar på Fråga 1. Ja.

Svar på Fråga 2: Just nu bör Gurgeltesterna endast användas av skolbarn eftersom det är brist på testerna.

Svar på Fråga 3: Nej, om det beror på personalbrist så får huvudmannen själv bestämma stängningen, men lämna gärna information om stängning har gjorts till smittskydd.

Gäller det smittskyddsargument då skall smittskydd vara med och samråda.

Fråga: Familjekarantän - rekommendationen är att testa sig på dag 5, i vissa fall finns inga test att tillgå och i vissa fall tar det lång tid att få svaret. Skall vi förhålla oss till karantän i 7 dagar från den positivas testdatum om man inga symtom får och då kunna återgå till verksamheten/jobbet?

Svar: Frågan är redan besvarad.

Fråga: Frågan om friluftsdagar dyker upp igen. Tänker att vistelser utomhus är bra, även om man kanske måste blanda elevgrupper. vad vet man om smitta utomhus och hur tänka?

Svar: Ja, man kan smitta varandra utomhus, men här gäller det håll avstånd fundera på smittsäkerheten innan man planerar friluftsdagar.

Fråga: Familjecentralen/öppna förskolan öppet med begränsat antal deltagare...eller stänga?

Svar: Man kanske skall tänka på att göra en paus under de veckor som har en stor smittspridning.



Fråga: Fick lite flaggning från regionservice att det är längre leveranstid på gurgeltester. Genast dyker ju frågan upp hos mig hur skolorna ska agera om de inte har gurgeltester att använda vid smittspårning. Hur ska de tänka?

Svar: Om gurgeltesterna skulle ta slut så får man gå till vårdcentralen.

Fråga: Den stora majoriteten av våra elever i åk 6-9 är nu fullvaccinerade. Ska vi fortsatt dela ut gurgeltester till symptomfria i samband med smittspårning?

Svar: Nej.

Fråga: Kan vi ha öppna förskolan öppen?

Svar: Frågan är redan besvarad.

Fråga: Elever som varit utomlands ska de vara i karantän i 7 dagar innan de får komma tillbaka till skolan?

Svar: Det finns en rekommendation att man bör testa sig vid ankomst, men man kan inte vägra någon att komma till skolan om de är friska.

Fråga: Måste man alltid invänta svar på PCR-test innan man går tillbaka till skola/arbete? Väntetiderna på svar är ju väldigt långa just nu så i många fall hinner det gå minst de sju dygn sen första symptom.

Svar: Diskussion pågår, återkommer med svar.

Fråga: Upplevelsen är att skolor vill beställa gurgeltest för att ha ett "lager". Hittills har vi ju beställt nya testkitt från Regionservice kopplat till utdelade gurgeltest. Ska vi fortsätta så eller hur ska vi tänka nu?

Svar: Man skall inte ha stora lager, ej hamstra.

Fråga: Hur är det med testningen? Är det alltid nu provtagning som visar på omikron? Är snabbtest positivt giltigt nu för att starta gurgeltest?

Svar: Smittskydd ser över detta. Smittskydd kan göra en individuell bedömning.

Fråga: Hur ska eleverna veta om de är nära kontakt eftersom vi inte kan tala om vem som är sjuk i Covid-19?

Svar: Den som är sjuk skall tala om vilka de har varit nära.

Fråga: Kan ni skicka ut rapportunderlaget efter mötet till samtliga som är inbjudna till mötet?

Svar: Ja.



Fråga: När vill ni ha in dessa underlag? Är det alltid eller när ett visst antal elever sjuka?

Svar: När en diskussion uppstår av stängning av skola då är det bra att underlaget skickas in.

Fråga: Varför ska inte dubbelvaccinerade testa sig? Vi har mängder av elever och personal som är dubbelvaccinerade som testat positivt och de vill vi ju inte ha i våra verksamheter. Flera har varit i princip symtomfria och där vi kan konstatera att de har stått för smittspridningen i verksamheten?

Svar: FHM tittar på detta, får avvakta det.

Fråga: Underlaget: vad tänker ni ska stå i kolumnen datum när senaste fallet i klassen var sjuk smittsam? det står ju veckodagar...

Svar: Det kan stå datum.

Fråga: Är det vid 1/3 eller 50% av eleverna som ska vara frånvarande för att nedkylning ska bli aktuellt

Svar: Återkommer med svar.

Fråga: Snabbtest ska bekräftas med PCR. Förstår att det är individuella bedömningar i klasser när flera är sjuka och frånvarande. Ska vi tänka att även vid positiva snabbtest så ska karantän för hushållskontakter gälla nuläget?

Svar: Positiv snabbtest skall kompletteras med PCR prov.

Fråga: Detta är väl som att svära i kyrkan, men är det fortsatt relevant att smittspåra när spridningen nu är så stor. Covid har funnits i två år nu. Är detta det nya normala?

Svar: Nej, men kan komma som en enklare infektion, corona virus cirkulerar varje år.

Fråga: Hur lång hållbarhet och hur länge gäller batchnumren på gurgeltest? Hur länge kan vi ha provtagningskitt som blivit över liggande?

Svar: De är sterila, håller 1 år, de håller till nästa höst.

Fråga: Det är oerhört tidskrävande att föra dessa samtal om vem som träffat och inte träffat varit nära kontakt (om man lägger detta på elever) Vilken yrkeskategori har denna möjlighet nu?

Svar: Man får lita på barnen och lita på vad de säger.



Fråga: Vi har många barn i familjekarantän och som har symtom men ej är bekräftade smittade, vad gäller? när kan de komma tillbaka till skolan?

Svar: Frågan är besvarad.

Fråga: Kan vi få tillgång till tester för att dela ut egentester till personal med symtom för att påskynda då vi har problem med hög frånvaro bland skolpersonal

Svar: Gurgeltesterna skall ej användas av personal, svår fråga att svara på , Gurgeltester är till för skolbarnen. Pinntester skickas inte ut nu.

Fråga: Förklara varför vaccinerad person (2-3 doser) inte ingår i smittspårning när nära kontakt har fått bekräftad covid.

Svar: Man har ett bra skydd med tre doser för att inte bli smittad, men man kan bli sjuk med mildare symtom därför behöver de inte ingå i smittspårning.

Kommentar: Alla vaccinatörer ska registrera i NVR

Fråga: Tidigare ska vi inte smittspåra på antigen test men i dagsläget händer det att det inte ges möjlighet att ta ett PCR-test för att bekräfta. Hur ska vi tänka utifrån smittspårning. Avstå eller göra smittspårning?

Svar: Återkommer med svar avvaktar FHM information.

Fråga: Det är ju brist på PCR test på vårdcentralerna. Vi har många familjer man inte fått tag på test och då fått ”nöja” sig med ett positivt snabbtest. Familjerna själva tar beslut om karantän och meddela de som varit nära kontakter.

Hur gör vi i våra verksamheter? Ska vi smittspåra på de premisserna?

Hur blir det med smittbärarpeng för friska anhöriga som är i karantän?

Svar: Vi tittar på en lösning på detta. FHM får komma med en vägledning. Passar på denna fråga.

Fråga: När kan vi förväntas oss ny handlingsplan och rutiner?

Svar: Kan vara på gång vi får avvakta vad FHM säger.

Fråga: Har fått frågan från särskolans rektor om det finns alternativ till gurgeltester? Vi har elever i särskolan som ej kan hantera dessa/ej får ha flytande vätska i munnen. En vårdnadshavare hade föreslagit ”svabbtester”, som tydligen är något som används inom äldreomsorgen.

Svar: Om det är svårt att använda gurgeltest då kan ett svabbprov vara bra att använda.



Kommentar: Deltar här för första gången som rektor för en friskola i Borås. Jag önskar en säkerställa att även friskolor får del av denna möjlighet och information framöver? Tänker tex på mallen för klasserna, detta har inte delgivits oss tidigare. Kommer det bli framåt?

Fråga: Apropå tidigare svar kring brist på gurgeltester. Vårdcentralerna har ju heller inte testkapacitet just nu och säger att de också har svårt att hantera alla positiva svar och det som de sen medför med sjukskrivningar mm.

Svar: Ja, men många VC har hög kapacitet med att provta, de lämnar ut egentester och hämtar in dem. Det behövs inte stor personalstyrka till det, men visst är det en brist.

Fråga: Är det så att positiv antigen test är mer rättvisande 'rätt' än ett negativt hemtest?

Svar: Om man har testats positivt snabbtest och som har tagit hemma, då skall det verifieras med ett PCR-test, svårt att säga att man är smittfri vid ett negativt antitest. Det kan bero på i vilken fas man har testats i. Antitest skall man ta så tidigt som möjligt men ej för tidigt eller försent

Fråga: Tenderar tidigare frågor men ska man inleda hushållskarantän om någon i familjen får positivt snabbtest? Annars kan ju hela karantäntiden gått innan den sjuke blivit testad och fått svar

Svar: Frågan har vi haft tidigare här, vi har ingen lösning på det ännu. Svårt att ge ett besked idag.

Fråga: Kommer riktlinjer för när barn i förskolan kan återgå till förskolan efter att ha haft symtom/varit sjuka förändras?

Svar: Man skall vara hemma om man är sjuk om kan inte testats så får man vara hemma till symtomen är borta

Fråga: Förälder som är konstaterad smittad idag. barnet gick hem med symtom igår, ska vi dela ut gurgeltester? Om vi inte delar ut gurgeltester förrän eleven fått svar från VC kan klassen vara smittad utan att veta

Svar: Svar Familjemedlem som har ett verifierad PCR-test, positiv och barnet har symtom så får man utgå att barnet har samma sak som familjemedlemmen. Är det någon tveksamhet så är det bra att använda den rutin som vi har haft om man har tillgång till gurgeltester i skolan, PCR-test får göras på Vårdcentral gällande de vuxna. En diskussion med covid-samordnare skall göras.



Fråga: Vi som nu erbjudit personal på skolan ett gurgeltest vid smittspårning i skolan, ska vi sluta med det och hänvisa personalen till vanlig provtagning på vårdcentral? (Utifrån brist på material)

Svar: Personal får söka upp Vårdcentral för ett PCR-test. Förenklat testsystem skulle underlätta för personal.

Kommentar: Det är ett stort önskemål från skolorna att kunna hjälpa personal med symptom tester. Vi fick en period testa vår personal hos kommunens hälso- och sjukvård men får inte det nu. Vi skulle gärna ombesörja allt det praktiska runt det bara det är ok att beställa tester och lämna in där socialtjänsten lämnar in sina egentester för personal. Tacksam om ni kan jobba för det.